
SAMPLE  QUESTION PAPER ACCOUNTANCY WITH 

COMPUTERISED ACCOUNTING PARTA 

ACCOUNTANCY
 

Score40 

Questionnumber1 to5,carryonescore. Answer anyfour 

 
 

1. Minimumnumberofrequiredfortheformationofpartnershipfirm. 

2. As aresultof ________ theexistingagreementofpartnershipcomestoanendandnewagreementisformed. 

(a) Dissolution( b ) Reconstitution(c)Acquisition (d)Revaluation 

3. Amountpayabletodeceasedpartneristransferredto 

(a) Hisloanaccount (b)ExecutorsAccount( c ) Currentasset (d)Capitalaccount 

4. Ondissolution which of thefollowingliabilityshallbepaidfirstof all 

(a) CreditorsLiability(b)Partnersloan (c)Partnerscapitalaccount (d)Noneof theabove 

5. Gaining ratioequalto 

QuestionNo6To7.Eachcarrytwoscore. 

6. Mohan isapartnerin thefirmMohan. HewithdrawRs60.000ina year.Interest is9%.Calculate interestondrawings? 

7. Anitha,Jaya,andNishaarepartnerssharingprofit 

andlossintheratioof1:1.Jayaretires.AnithaandNIshadecidetoshareinfutureintheratio4:3.Calculategainingratio? 

Questionno8 to10carry3score each. Answer anytwo. 

8. Calculategoodwillatthree yearspurchaseofaverageprofitoflastfiveyears. 

Theprofitofthefiveyearsare5000,6000,4000,5000and7000respectively. 

9. Describethedifferentmethodsofsettlingtheamountduetoretiringpartner. 

10. WriteanythreedifferencebetweenDissolutionofpartnershipand Dissolution offirm. 

Questionno 11to12eachcarry4score. 

11. Arun and David are partners sharing profit and loss in the ratio 2:3 . Sohan is admitted as a new partner 

for1/6thshare .Atthe timeof admissionBalance sheet showsRs50,000 asgeneralreserveandprofitand 

loss(debitbalance)asRs25,000.Show therespectivejournalentry. 

12. List out different ways of dissolution of 

firm.Questionno13to14 .Each carry5score. 

13. Matchthefollowingbychoosing 

thecorrectanswerfromcolomBA B 

(1)Executorsloanaccount (a) dissolution 

of firm(2)Realisationaccount (b)Admissionofa 

partner 

(3)Sharepremium © 

Reconstitution of firm(4)Change in profit sharing ratio (d)Death of a partner(5)Sacrificingratio

 (e)Capital 

profit 



14 X,YandZarepartners inaffirm. Yretiresandonthedateof retirementRs60,000becomesduetohim. XandZ promise to pay him in 

installments every year at the end of the year . Prepare Y’s loan account whenpaymentis makeinfouryearly installmentsplus 

interestat12%p.aontheunpaidbalance. 

 
Questionnumber15to16,carryeights c o r e . Answeranyone. 

15 AnithaandAmithaare partnersinafirmsh 

aringprofitandlossessintheratioof 2:1 .Theircapitalwere90,000and60,000. Theprofit duringthe yearafter all the adjustments were Rs 

45,000 . According to partnership deed both partiesare alloed salary Rs600 per month to Anitha and Rs 500 per month to Amitha . 

Interest allowed on capital at 5% . p.a. Thedrawings at the end of the period were Rs 8500 for Anithaand 

Rs 6500 to Amitha . Interest to be changedat %% p.a.on drawings 

.Preparecapitalaccountofpartnersassumingthattheaccountsarefluctuating. 

 
16. Followingisthebalance sheetof Aand Bwho shareprofit in theratioof 3:2. 

 

Liabilitiesandcapitals 

Creditors 20,0000 

Capitals 

A 30,000 

B 20,000 

Total 70,000 

Assets 

Cash 3,000 

Debtors 12,000 

Stock 15,000 

Furniture

 10,000P

lant andmachinery  30,000 

Total 70,000 

OnthatdateCisadmittedintopartnershiponthefollowing 

1 C istobringinRs15,000ascapitaland5,000aspremiumforgoodwillfor1/6share 

2 The valueofstockisreducedby10%whileplantandmachineryisappreciatedby10% 

3 FurnitureisrevaluedatRs9,000 

4 Provision for doubtful debts is to be created on Sunday debtors at 5% and Rs 200 is to be provided for 

anelectricitybill. 

5 InvestmentRs1000(not mentionedin thebalance sheet)istobetakenintoaccount. 

6 A creditorofRs100 isnot likelytoclaimhismoneyand istobe writtenoff. 

 
 

Recordjournalentriesandpreparerevaluationaccountandcapitalaccountofpartners. (8*1) 

 
 

 
PARTB 

ComputerisedAccounting 
Questionnumber17to20,carryonescore.Answeranythree (3*1) 

 

17,MLPforMalappuramisanexampleof................................ Code.



18,Softwarethatprovidesadditionalsecuritythroughdatainencryptedformiscalled…….. 

A,DataVault BD a t a Audit CPassword securityD N o n e ofthese 

19,TheVouchertypeusedforrecordingcreditpurchaseoffixedassetinGinuKhatais……20,Thefunctionu

sedtocountthenumberofcellsinarange 

A countB  C o u n t a C CountblankD count if 

 
 

Questionnumber 21t o 22,carryones c o r e .  (2*1) 

 
 

21,Whatisprimarykey? 

22,Whatiscomputerizedaccounting system? 

 
 

Questionnumber23to2 4 , carry3score. (2*3) 

 
 

 
23,What aretheelements ofachart? 

24,ThefollowingaretheparticularsobtainedfromtherecordsofRamcoLtd.Preparetheprocedureof thepreparationofpayroll 

statement: 

Name A B C D E 

Basicpay 10,000 25,000 20,000 18,000 32,000 

Additionalinformation: 

DA 40%of BP,HRA%ofBP, Monthly subscriptiontopf10%ofBP. 

 
 

 
Questionnumber25carry4score.( 1 * 4 )  

25,Whataretheusesoflogicalfunctions inCalc .Whataretheimportantlogicalfunctions 

 
 

Questionnumber26to2 7 , carry5score.Answer anyone( 1 * 5 )  

26,WriteanessayaboutdefaultvouchersinGnuKhata? 

27.Whataretheimportant mathematicalfunctionsinLibreofficeCalc? 
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